
 
 

 

Russi, lì 10 aprile 2020 
 
CIRCOLARE CLIENTI N. 13/2020 

 

DECRETO LIQUIDITA’ 
 

si prega di leggere con attenzione 
e conservare ad uso interno 

 
Il 9 aprile 2020 è entrato in vigore il Decreto Legge n. 23/2020, il cosiddetto “Decreto Liquidità”, 
ecco le principali novità: 
 

Credito per le Imprese 

Nel Decreto in oggetto, sono state previste varie misure per il credito alle imprese. 
Nelle tabelle seguenti riepiloghiamo le principali forme previste. 

 

Misure per il credito per le imprese (Garanzia SACE S.p.A.) 

- Massimo 6 anni 
-    Preammorta-
mento di 24 mesi 

- No categorie di 
imprese in diffi-
coltà al         
31/12/19 
-  No esposizioni 
deteriorate della 
banca     al 
29/02/20 

-       25%          del 
fatturato annuo 
2019 
-       Doppio      dei 
costi         del perso-
nale 

Prima   richie-
sta, esplicita, 
irrevocabile. 

Nessuna distribuzione   
dei dividendi          o 

riacquisto         di azioni  
nel  corso del 2020 

 

Copertura Requisiti 

90% Meno di 5000 dipendenti e fatturato fino a 1,5 miliardi 
a 1,5 miliardi 

80% Più di 5000 dipendenti e fatturato tra 1,5 e 5 miliardi 
1,5 e 5 miliardi 

70% Fatturato superiore a 5 miliardi 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Fondo centrale di garanzia per le PMI 

-     Garanzia concessa a titolo gratuito; 
-     Senza applicazione del modello di valutazione; 

SOGGETTI GARANZIA DURATA IMPORTO 

Imprese fino a 
499 
dipendenti 

90% Fino a 72 mesi -       Doppio       della spesa     
salariale 2019 
-       25%      fatturato 2019 
-       Fabbisogno   per costi 
di capitale e investimento  
nei successivi       18 
mesi per PMI, 12 
mesi           altre imprese 

Consentite esposizioni 
nei confronti del sog-
getto finanziatore classi-
ficate come “inadem-
pienze probabili” o “sca-
dute o sconfinanti dete-
riorate” se successive al 
31 gennaio 2020. 

 
 

Previa autorizzazione della Commissione Europea: 
     

SOGGETTI GARANZIA DURATA IMPORTO 

PMI  e  persone fisi-
che esercenti 
attività           di 
impresa,  arte  o 
professioni 

100% 24/72 
mesi 

-       25%     dei 
ricavi 
-       Massimo 
25.000 
euro 

Concesso automaticamente, gra-
tuitamente   e   senza attendere 
l’esito definitivo dell’istruttoria 

PMI   con  ricavi 
fino a 3.200.000 euro 

Cumulabile 
fino al 100%   

-        25% ricavi Garanzia  cumulabile  fino al 100% 

 
 
Invitiamo i clienti interessati a contattare lo Studio per ulteriori chiarimenti e indicazioni in merito. 
 

Rimessione termini in scadenza al 20 marzo 

È stato previsto che i versamenti in scadenza il 16 marzo 2020 non eseguiti a tale data, siano considerati tem-
pestivamente versati se eseguiti entro il 16 aprile 2020. 

Società di comodo 

É stato previsto che l’esercizio in corso al 31/12/20 non sia applicabile la disciplina delle società di comodo, a 
causa dell’emergenza Coronavirus. 

Proroga Certificazione unica 

É stata prevista la proroga per l’invio della Certificazione Unica 2020 all’Agenzia delle Entrate, nonchè per la 
consegna delle stesse ai percipienti, al 30 aprile 2020. 



 

 

Calcolo acconti 2020 all’80% 

É stato previsto che l’acconto delle imposte sui redditi in scadenza al 30 giugno 2020, potrà essere calcolato 
con metodo previsionale. É stata infatti disposta l’inapplicabilità di sanzioni e interessi qualora l’importo degli 
acconti IRPEF, IRAP e IRES dovuti per il periodo di imposta 2020, sia almeno pari all’80%. 

Redazione del bilancio 

É stato previsto che per l’esercizio in corso al 31/12/2020 non sia applicabile la causa di scioglimento della 
società per riduzione o perdita del capitalesociale. 
In relazione ai finanziamenti dei soci alla società a decorrere dal 9 aprile al 31 dicembre 2020, non si applica la 
postergazione del rimborso dei finanziamenti. 

Proroga DURF 

È stato previsto che i DURF emessi dall’Agenzia delle Entrate entro il 29 febbraio 2020, possano essere utilizzati 
anche oltre la scadenza e fino alla data de 30 giugno 2020. 

Sospensione termini Bonus Prima casa 

É stata prevista la sospensione dal 23 febbraio 2020 al 31 dicembre 2020 dei termini per il trasferimento della 
residenza, per l’acquisto di una nuova abitazionenel caso di cessione dell’immobile acquistato con i benefici 
prima casa e per la vendita dell’immobile posseduto per chi ha comprato una nuova abitazione principale. 

Non effettuazione ritenute su lavoro autonomo e sulle provvigioni 

Per i soggetti con sede in Italia e con ricavi non superiori a euro 400.000,00 nel 2019, è prevista la proroga per 

la non applicabilità della ritenuta d’acconto sui redditi di lavoro autonomo e sulle provvigioni per i compensi 

percepiti dal 17 marzo 2020 al 31 maggio 2020 qualora nel mese precedente non siano state sostenute spese 

per prestazioni di lavoro dipendente o assimilato. Per evitare l’applicazione della ritenuta, occorre che il lavo-

ratore autonomo o l’agente, rilasci al proprio sostituto apposita dichiarazione. 

Le ritenute d’acconto non operate dal sostituto di imposta devono essere versate direttamente dal percipiente, 

senza sanzioni né interessi entro: 

- il 31 luglio 2020; 

- oppure in 5 rate mensili di pari importo a decorrere dal 31 luglio 2020. 

Credito di imposta sanificazione/strumenti di protezione 

Il credito di imposta per la sanificazione, previsto dal DL 18/2020, cosiddeto “Decreto Cura Italia”, è stato esteso 
anche all’acquisto di strumenti di protezione individuale (mascherine). 
Il credito di imposta è: 

- pari al 50% delle spese sostenute; 
- nella misura massima di euro 20.000,00; 
- fino all’importo massimo di euro 50 milioni per l’anno 2020. 

Le modalità di utilizzo di tale credito di imposta sono demandate ad apposito decreto, di successiva emana-
zione. 

Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro 
interesse. 
Cordiali saluti. 


